

620

中華民國二十年十月

日本侵略中國年表

中國國民黨中央執行委員會宣傳部印



上海图书馆藏书



A541 212 0020 4430B

# 日本侵略中國年表

民國紀元	公曆	歷朝年號及甲子	事實經過簡述	損失及所受之影響
民元前三百二十年	一五九二	明萬曆二十年 (壬辰)	日豐臣秀吉攻我藩屬朝鮮 我軍往援爲所敗與締和約 四款日旋背約	
民元前三百〇三年	一六〇九	萬曆三十七年 (己酉)	日德川秀忠命島津家久侵我藩屬琉球據尙甯王隸琉球於薩摩藩並監督其財政	
民元前四十一年	一八七一	清同治十年 (辛未)	日封琉球泰甯王爲藩王列華族派外交官駐藩照會各國申明琉球已屬日本	
民元前三十八年	一八七四 (甲戌)	同治十三年	琉球民有爲台灣生番所殺者日遣西鄉從道征台繼派大久保利通使清訂立中日	此款已不啻默認 琉球爲日本版圖

日本侵略中國年表

二

民元前二 十七年	一八八五年 (乙酉)	光緒十一年 (己卯)	日與朝鮮締江華條約第一 款為「朝鮮為自主邦與日本處同等地位」清廷默認	和約第一款為「日本此次征台灣係保民義舉中國不認為不是」日移琉球藩屬內務省與國內諸郡縣並列
民元前三 十三年	一八七九年	光緒二年 (丙子)	日與朝鮮締江華條約第一 款為「朝鮮為自主邦與日本處同等地位」清廷默認	日禁琉球向中國派慶賀使與朝貢使禁奉中國正朔改用明治年號
民元前三 十六年	一八七六年			

大臣與訂天津條約三款

同保護矣

一、中國日本各於四個月內

全數撤退朝鮮駐兵

二、中日兩國均可派員教練

朝鮮軍隊

三、中日兩國如必要時派兵  
至朝鮮須互先行文知照

民元前十  
八年

一八九四

光緒二十年  
(甲午)

朝鮮東學黨起事告急於清  
因派葉志超聶士成赴援日  
兵亦抵釜山事後日本藉口  
整理朝鮮內政不肯撤兵六  
月二十一日日使大鳥奎介  
率兵入韓宮擄其王李熙二  
十五日日軍艦復擊沉我運  
輸艦於豐島八月一日兩國  
正式宣戰旋中國陸軍敗於

		民元前十 七年	
	一八九五		
	光緒二十一年 (乙未)		
		清廷遣李鴻章爲全權代表 赴日議和與日議和大臣伊 藤博文陸奧宗光會於馬關 四月十五日締結馬關條約 十一款其主要各款 一、中國確認韓國爲完全獨 立自主國 二、中國將左開之地域及在 該地域之城壘兵器工廠 及一切官有物永遠割讓 與日本	
(甲)	奉天省南部卽自鴨綠 江以北	東九連鳳凰城全州旅順大 連海城蓋平牛莊威海台灣 澎湖等地相繼失守	平壤黃海一役華艦盡殲安 東九連鳳凰城全州旅順大 連海城蓋平牛莊威海台灣 澎湖等地相繼失守
		朝鮮獨立藩籬盡 撤	朝鮮獨立藩籬盡 撤
		日據遼東控黃海 渤海之海權據澎 湖控南海之海權 中國門戶洞開矣 日享有片面的最 惠國條款得在中國 製造貨物課稅 既輕華人手工業 無由發展其損失 尤大於賠款割地	日據遼東控黃海 渤海之海權據澎 湖控南海之海權 中國門戶洞開矣 日享有片面的最 惠國條款得在中國 製造貨物課稅 既輕華人手工業 無由發展其損失 尤大於賠款割地

江口溯江至平安河口  
從該河口劃至鳳凰城

日人始獲內河航行權

海城及營口而上所有  
此線以南地方及遼東

灣東岸黃海北岸屬於  
奉天省諸島嶼概為割

讓地

(乙)台灣全島及其附屬諸

島嶼

(丙)澎湖列島諸島嶼

三、中國賠償日本軍費二萬  
萬兩其一萬萬兩在十二  
月內分二期交還餘在七  
年內分六次交還年息五

釐

四、兩國從前條約一概作廢

中國以與歐洲各國現行  
約章爲基礎速與日本結  
通商行船及陸路通商章  
程並遵行以下諸項

除已開之通商口岸外中  
國爲日本新開沙市重慶  
蘇州杭州爲通商口岸日  
本得置領事

自宜昌至重慶自上海入  
吳淞江入運河至蘇州杭  
州間之航路准日本汽船  
自由通航

日本臣民在中國各通商  
口岸得自由從事各種工  
業製造貨物一切稅課及  
租借棧房之利益均照日

民元前十年

一八九六

光緒二十二年  
(丙申)

清總理衙門與日公使林董

日人始取得領事

爲報價  
俄法德三國勸告日本放棄  
遼東半島五月六日日照會  
俄政府允還遼東十一月八  
日中日締結還付遼東條約  
納庫平銀三千萬於日本以

永福助台民抗日不克  
俄法德三國勸告日本放棄  
遼東半島五月六日日照會  
俄政府允還遼東十一月八  
日中日締結還付遼東條約  
納庫平銀三千萬於日本以

本臣民輸入貨物之例辦  
理並享受一切優例豁免  
約定李歸國派伍廷芳聯芳  
與日伊東美文治換約於芝  
罘

失台灣

締中日通商行船條約二十

九款其主要者如左

一、日本領事駐中國者享領  
事裁判權及一切優例豁免之利益

裁 判 權  
日居留地擴充日人得深入內地  
我國關稅失自主權

二、日本臣民在通商口岸賃  
買房屋租地起造禮拜堂  
醫院等享最優待國臣民  
之例並得持照前往中國  
內地各處遊歷

三、日本臣民欲將貨物進售  
中國內地准一次完納子  
口稅如係免稅之貨運售  
內地亦照值百抽二五完  
納此外內地各稅一律豁免

民元前十 二年	一九〇〇	民元前十 四年	一八九八	
光緒二十六年 (庚子)		光緒二十四年 (戊戌)		四、在中國之日本人民及財產歸日本領事管轄日本人自相控告或被外國人控告歸日本領事訊斷與中國官無涉
五月間北京近畿義和團起仇教會戕外人日公使館書		日公使矢野以福建省與台灣相接利害關係甚大要求清廷以公文申明福建省及沿海一帶永不租借割讓與他國總理衙門備文承認之	福建畫爲日本勢力範圍	五、中國將來對於別國國家或臣民給予優例豁免利益時日本國家及臣民一律享受之

記杉山彬爲董福祥部所殺  
日海軍與英美俄德法意奧  
七國合組聯合軍二十日佔  
據我大沽炮台時各國使館  
被圍英國擔保軍費請日派  
陸軍一師團向大沽出發日  
以福島安正爲司令長官六  
月十七日與美法英各軍攻  
佔天津劫奪官民財產繼進  
取北倉楊村通州二十日日  
軍炸燬東直門朝陽門北京  
陷落清帝載恬及太后那拉  
氏走西安八國聯軍分區屯  
駐日軍收戶部金銀大肆焚  
掠旋清廷派奕劻李鴻章返  
京議和

民元前十 年	民元前十 年	一九〇一 一年
一九〇二 光緒二十八年 (壬寅)		光緒二十七年 (辛丑)
英日兩國爲合謀侵略中國 及朝鮮締結英日同盟條約	<p>七月二十五日奕劻李鴻章與各國公使簽訂辛丑條約 十二款於北京除懲處禍首載漪等削壞大沽礮台允各國駐兵公使館及京外黃村廊坊楊村天津軍糧城塘沽蘆台唐山灤州昌黎秦皇島山海關等處永禁人民排外改總理衙門爲外務部等外其關涉日本者有</p> <p>一、派那桐爲專使赴日表示對杉山彬被害惋惜之意 二、日本攤得賠款三四、七九三、一〇〇兩</p>	七月二十五日奕効李鴻章與各國公使簽訂辛丑條約 十二款於北京除懲處禍首載漪等削壞大沽礮台允各國駐兵公使館及京外黃村廊坊楊村天津軍糧城塘沽蘆台唐山灤州昌黎秦皇島山海關等處永禁人民排外改總理衙門爲外務部等外其關涉日本者有 <p>一、派那桐爲專使赴日表示對杉山彬被害惋惜之意 二、日本攤得賠款三四、七九三、一〇〇兩</p>
		辛丑條約成中國獨立自由主權完全喪失賠款四萬五千萬兩負累無窮而瓜分共管之說日盛

民元前九  
年

一九〇三

光緒二十九年  
(癸卯)

日本與俄國以在滿鮮地方利益衝突勢不兩立醞釀已久之日俄戰爭遂爆發於二月六日中國以十三日向日俄兩國發局部中立宣言劃遼河以東爲交戰區域二十三日日本與朝鮮結日韓議定書不久復結保護新條約戰事既啓日軍由朝鮮長驅入滿佔據城邑移民隨軍而來並派專家探採礦產逐散我國長官干涉內政蹂躪華人私築安奉鐵路濫發紙幣擅設郵電抗納捐稅販賣私鹽至兩國在鴨綠江遼陽沙河旅順等處之大會戰砲火

中國以一獨立國家不能保持主權領土之完整而聽其他兩國在境內作戰視顏自解謬爲局部中立清廷頗預至此已極國際地位之墜落所喪實多不僅戰事所受之物質損失已也

燭天死傷遍野我國損失更  
難數計

中日增訂通商行船條約

民元前八  
年

一九〇四  
光緒三十年  
(甲辰)

日俄戰事仍在繼續奉天一  
役俄軍大挫

民元前七  
年

一九〇五  
光緒三十一年  
(乙巳)

俄波羅的海艦隊爲日軍邀  
擊盡殲於日本海兩國乃聽

美總統之勸告息兵言和九  
月五日締朴資茅斯和約十  
五款有關中國者兩條

日本完全承襲俄  
國在東三省之固  
有權利

第五款 俄國以中政府之  
承認將旅順大連灣及附  
近領地領水之租借權讓  
與日本

第六款 俄國以中政府之  
承認將長春旅順間之鐵

路及其支線並一切附屬  
權利特權與所經營之炭  
坑無條件讓與日本  
正約之外復於附約中規  
定「兩締約國爲保護滿  
洲鐵路於每基羅米突得  
置二十五名之守備兵」  
此約簽訂日本政府復派  
全權代表小村壽太郎來  
中國與奕劻瞿鴻機袁世  
凱諸全權大臣締結中日  
滿洲善後協約如左

一、中國政府承認日俄媾和  
條約第五款與第六款俄  
國讓與日本之各項  
二、日本政府承認遵行中俄

兩國締結之租借地及築  
造鐵道諸原約遇事與中

國妥商

又結附約十一款其主要  
者爲

一、開鳳凰城遼陽新民屯鐵

嶺通江子法庫門長春吉林哈爾濱甯古塔琿春三

姓齊齊哈爾海拉爾愛琿  
滿洲里等十六地方爲商埠

二、如俄國允將滿洲鐵道讓  
衛兵撤退日本之守路兵亦一律照辦

三、中國允將安東奉天間之軍用鐵道仍由日本政府

依此附約日大擴張其權利於應得承受於俄者之外十餘商埠實盡爲日而開設中日合辦木植公司而鴨綠江上之天然寶藏盡入日本人囊橐又取得陸路通商最惠待遇獲無稅貿易權此皆經濟上攫得之利益至安奉路則

民元前六 年		
一九〇六		
(丙午) 光緒三十二年		
五月日政府以官民合資二 億元在滿洲設立南滿洲鐵 約任伊藤博文爲韓國統監	<p>接續經營十年後估價售與中國          四、中國淮南滿鐵道與中國各鐵路接續聯絡          五、中國允南滿鐵道所需材料免稅          六、營口安東奉天各商埠由兩國派員劃定日本租界          七、中日合辦木植公司採伐鴨綠江右岸森林          八、滿韓交界陸路通商彼此以最惠國待遇</p>	
日帝國主義者處 心積慮欲得滿蒙		<p>非俄人所築軍事          結束原應拆除而          日人欲以溝通滿          鮮繼續經營實爲          我未來之隱憂及          政治上莫大之損失</p>

		民元前五	
	一九〇七		
	(光緒三十三年 (丁未))		
日本侵略中國年表			
一七			
			道株式會社除管理南滿鐵 道外凡礦業水運電氣倉庫 及鐵道附屬地之土木教育 衛生等重要設施均有經營 之權力業務範圍極廣
			七月又成立關東州都督府 分關東廳(司法行政最高 機關)及關東軍司令部(軍事 最高機關)二部其所統常駐 陸軍及警隊為數逾三萬人
			日駐中國公使林權助謂撫 順煤礦為俄東清鐵道附屬 事業依據朴資茅斯及中日 滿洲善後協約應歸日本所 有清外務部以該礦已在鐵
			上列四案均中日間相持不下之懸 案日人時時餂我交涉思迫我就其 範圍
			而甘心滿鐵會社等於英之東印度 公司關東州都督府等於印度總督 署一為經濟文化侵略機關一為政 治武力侵略機關而分工合作組織 之嚴密較英之對印殆遠過之滿蒙

道三十里外不能認爲東清  
鐵道附屬財產拒之  
日韓國統監伊藤派齋藤中  
佐於我延吉廳設統監府派  
出所我提抗議日置不答是  
爲間島問題

營口英商勸中國借英款築  
新法路（新民至法庫門）  
延長至齊齊哈爾以抗南滿  
鐵道日以各國與中國所訂  
鐵道契約禁築附近競爭線  
沮之  
清廷依中俄東清鐵道會社  
第一增補條約要求日本撤  
去南滿鐵道之營口支線日  
不理

民元前四年		
一九〇八年		
光緒三十四年 (戊申)		
日輪第二辰丸在澳門海面私運軍械圖入口爲中國砲艦所捕日政府反強硬抗議迫我謝罪粵港人心憤激始倡抵制日貨 清廷派那桐與日林權助訂立鴨綠江木植公司章程十	日俄協約成立 件	清廷派那桐瞿鳴璣唐紹儀爲委員與日林權助訂新奉吉長兩路借款契約向滿鐵會社借款營築兩路以聘日本技師會計收入存日銀行財產担保本利不能籌還則該路歸滿鐵會社經營等爲條件 奉吉長嘗試最早而隱握其實權新 建者則借款予我網爲其侵略計劃之一部其不便自

民元前三 年		
一九〇九		
(宣統元年 (己酉))		
約其要點	二條名義爲兩國合辦實權 操諸日人 日遣阿部書記官與清郵傳 部訂新奉吉長兩路借款續 約更進而誘我將吉長路延 長至朝鮮之會甯並要求吉 會路借款權爲清廷所拒	日向清廷提安奉鐵路交涉 要求收買所勘路線之地基 東三省總督錫良不允日竟 對我外務部發最後通牒並 要求解決一切懸案清廷不 得已與締安奉鐵道協約承 認其路線並派梁敦彥與日 使伊集院彥吉訂立間島協

一、以圖們江爲中韓國界

二、中國准外人在龍井村局  
子街頭道溝百草溝居住

滿洲之「撫順煤礦」「間島問題」  
「新法鐵路」

貿易日本得設領事館

三、朝鮮人訴訟事件由中國  
官吏受理日領事可到堂

聽審

四、中國將來將吉長路延至  
延邊與朝鮮會甯鐵道相

聯絡

及滿洲五案協約要點如左

一、中國如建新法路時允與  
日政府先行商議

二、大石橋至營口支路俟南

滿鐵道期滿始還中國

三、日本有開採撫順烟台煤

依此二約而前此  
「營口鐵路」「吉會鐵路」各懸  
案日方均一一如意願以償矣

## 日本侵略中國年表

二二

民國二年	民元前一年	民元前二年	
一九一三	一九一一	一九一〇	宣統二年 (庚戌)
	(辛亥)		
日使伊集院彥吉與我訂輕減滿鮮國境關稅章程由鐵	清郵傳部借日款一千萬元年利五厘條件苛酷英日締結第三次同盟條約	日韓國統監寺內正毅與韓總理李完用締結併韓條約日封韓王李培爲昌德宮王通告列國	日韓亡朝鮮亡
洲經濟地位益形化	經濟侵略之具體		

道輸出輸入國境之貨均照

海關稅率減三分之一課稅

日加入六國銀行團合借袁  
政府金二千五百萬磅而以  
用外人稽核鹽務審計用途

爲條件

袁世凱竊國黃興李烈鈞等  
在東南倡二次革命袁遣張  
勳攻入南京殺日商三人日  
乃藉口要求滿蒙五鐵道之  
建築權

- 一、開原至海龍
- 二、四平街至洮南
- 三、洮南至熱河
- 四、長春至洮南
- 五、海龍至吉林

優越

大借款成立開外  
人干涉財政之端

五路中除開原至  
海龍海龍至吉林

二路爲完備日本  
在南滿之勢力外  
其餘三路均爲藉  
以實際經營東蒙  
古之骨幹

而隱以承認民國爲條件袁允之

民國三年

一九一四

歐戰發生我宣佈中立日加入協約國方面向德政府發最後通牒要求

一、德國艦隊在日本中國海  
洋方面者即時退去否則  
速除武裝

二、德國政府將膠州灣租借  
地全部以還付中國之目的  
以一九一四年九月十五日以前無償無條件交  
付日本

事後始通知我外交部袁政  
府因求與共攻青島爲所拒  
日既對德宣戰立派海陸軍

龍口非德租界日  
擅進兵已破壞中  
立強佔膠濟全路  
蠻橫更不可理喻

民國四年		
一九一五		
時歐戰方酣袁氏又亟欲稱帝日認為實行對華政策千載一時之機因向袁提出五	五九二十一條承認之後我警察法與稅法被限制日	

號二十一條之亡國條件迫我承認其第一號規定中國政府允許日本在山東之特殊利益第二號聲明日本在南滿及東蒙有無限權利第  
三號許日本以管轄漢治萍礦廠及長江流域之各種利益第四號強迫中國不得以沿海各地轉借或割讓他國第五號規定中國須聘日人為顧問等各項袁政府喪心病狂竟令親日派外交官曹汝霖陸宗輿等與之往復磋商而不將原約公佈旋日政府對我方提出之修正案仍不滿意遂於五月七日發出

領判權推行至內地日本在南滿東蒙有合辦農工業權借款優先權與協商開埠地點權喪失南滿礦山十處漢治萍公司亦事實上為日本國有財產喪權辱國達於極點至是而二十年來列強對於中國作成均勢之局全被破壞日本在華地位居然遠越列強之上而中國骎骎有爲

民國五年	一九一六		
日政府暗助亡清宗社黨招集馬賊於南滿起勤王軍並引蒙匪為援為我奉天二十八師馮麟閣軍所敗日乃遣福生田至師部申明南滿路附近不得開戰同時日軍復以細故攻鄭家屯之華兵團部互有死傷事後竟佔領遼	最後通牒袁政府乃終於五月九日承認其要求並於二十五日除第五號第五項之一部外分別用照會認可或下令允准而日使日置益復迫曹汝霖在第五項未決五條之下添簽「容日後協商」五字留貽後患	本保護國之趨勢蓋海通以來外交失敗雖多未嘗於者誠空前之奇恥大辱而為吾人所應永矢弗諉者也	

		民國六年	
	一九一七		
日本與英國訂立密約英承認戰後允日收領赤道以北德國固有各島嶼並承受德	日本設行政總署於青島分署於坊子張店李村濰縣濟南我方抗議無效	中日交換鄭家屯事件之照會六款而日本在東蒙設立警署一項則由我外部於說明書中暗示承認	源鎮守使署及各營房反以我軍包圍日營爲詞由駐京日使向我外部提要求八條日俄訂立新協約互相承認他方在極東之領土及特殊利益
日本利用歐戰期內列強無暇東顧且有求於彼之時			

在山東之權利旋日本復與法意兩國訂立類似之密約與美國訂藍辛石井協定爲「美國及日本兩國政府承認領土相接近國家之間生特殊之關係因之美承認日本在中國有特殊之利益」之宣言

三月中國始對德宣戰日使竟警告北廷外交部謂應先通知日本中國護法軍政府成立於廣州日爲延長中國內爭利用段系軍閥起見投資借款於北方偽府惟忍不及先後締結第二次善後借款金一千萬元契約交通銀

自謂對華應有特殊利益縱橫捭闔竟先後得列強許可手段狡狠蔑以復加

各借款契約均喪失國權而吉長借款約規定委託滿鐵會社經營享純利二成路局工務運輸會計三主任須用日人該路已變相的屬於日本二

行借款二千萬元契約吉長  
鐵路借款六百五十萬元契  
約第一次軍械借款一千六  
百萬元契約（以械代款）中

十一條第二號第  
七項之要求至此  
完成矣

美運河借款日分担金五百  
萬元契約直隸水災借款日  
金二百萬元契約

日政府與銀行會社續借款  
於北方偽政府先後訂立財  
政部印刷局借款日金二百  
萬元契約第三次善後借款  
日金二千萬元契約無線電  
信借款五十三萬六千二百  
六十七磅契約有線電信借  
款日金二千萬元契約吉會  
鐵路墊款一千萬元契約第

日本官民在此兩  
年內借款中國近  
五億元除贍助北  
廷壓迫南方革命  
政府外其擡得之  
利益如電信借款  
壟斷我國交通事  
業吉會借款使朝  
鮮與吉林一逕可  
通而完成其鐵路  
包圍吉奉兩省計

民國七年

一九一八

二次軍械借款日金三千三百六十四萬七百六十二元之契約（交付軍械）金礦森林借款日金三千萬元契約滿蒙四路墊款日金二千萬元契約濟順高徐兩路墊款一千萬元契約參戰借款日金二千萬元契約此外尚有滿蒙鐵路借款一億五千萬元及製鐵借款一億元則內容兩國均守祕密

北廷聘日人青木爲軍事顧問坂谷爲財政顧問有賀爲政治顧問

北廷與日以共同防備德奧俄敵軍爲名訂立中日陸軍

須聘日人且由中日合辦滿蒙四路墊款日本勢力深入東蒙濟順高徐兩路借款攬得山東之軍事權警察參戰製鐵借款既成全日本鋼鐵之供給又獲中國軍事上之重要位置以完成二十一條第五號第四項之要已多無怪寺內閣之欣然色喜而笑大限之強硬政策徒喪中國人之感情也

根據協定日本得堂堂正正進兵北

滿及外蒙邊禍於此益烈

共同防敵軍事協定兩種海軍共同防敵軍事協定一種說明書一種表面兩國似得維持平等之待遇而防戰區域皆爲中國地而日本得依約進兵軍事地圖於勢亦只有中國提交日本查閱山川要塞與彼共之矣

日本根據軍事協定以防止俄過激黨爲名進兵西比利亞大軍十萬泰半由北滿出發

日本嗾各國駐華公使團向中國提出參戰不力之覺書歐戰結束中國任陸徵祥顧維鈞王正廷施肇基魏宸組

等五人爲代表列席巴黎和會陸氏舟經日本所攜拉丁字文書一箱爲日人所竊

中國代表在巴黎和會提出無條件收回山東之要求其理由爲「一、由德國直接交還手續較簡且免橫生糾葛二、中國爲參戰國日以武力占膠州實侵犯我主權三、中國對德宣戰後一切條約均已取銷則德在山東所有租借之權已爲中國所有不能轉授他人」持論正當博得各國之同情日代表見形勢之不利遂以退出和會要挾美總統威爾遜同時

英法意先與日有密約陰爲之助而北方偽府與日所訂之高徐順濟鐵道合同中日軍事協定參戰借款等諸密約均爲日代表所揭露中政府在上述密約中既有「欣然同意」之換文美亦愛莫能助和約中一百五十六條至一百五十八條遂規定日本承受德國在山東之權利矣我代表要求保留不獲因拒絕簽字

長春日南滿站夫船津強欲通過我吉林軍營幕爲華兵所阻互毆日守備隊竟攜機關槍大舉攻我駐軍各有死

傷事後日迫我懲兇道歉並

償金

福州民衆抵制日貨日籍台  
民無故毆擊我青年會學生  
復開槍向我巡警市民亂射  
傷亡甚衆日派軍艦嵯峨號  
及櫻橋二驅逐艦赴閩示威

日在安東擅設兵工廠

日軍在廟街爲蘇俄軍炮擊  
遷怒於我謂我有助赤嫌派  
兵監視我江亨利綏利捷三

艦

直皖戰終日使小幡收容我  
安福禍首徐樹錚等拒不引

渡

民國九年

一九二〇

美國發起組織新銀行團邀日英法加入承受中國政治經濟借款除已爲各國既定權利外新銀行團有借款優先權日本對此提出反抗要求滿蒙地方應不在新銀團範圍之內經磋商再四乃與美國協定調解辦法如左甲、南滿路及支路連同附屬財產不列入新銀行團鐵路範圍之內  
乙、議築之洮南熱河鐵路及洮熱間至海岸之鐵路歸入新銀團鐵路範圍  
丙、四洮，開原吉林，吉長，洮南長春，新奉，

四平街鄭家屯各路皆在  
新銀團鐵路範圍之外而  
新銀行團遂宣告成立

日政府招俄舊黨謝米諾夫  
至大連許供款械令其殘部  
結合蒙匪攻取外蒙

琿春韓人舉事焚日領署及  
市街日政府派軍隊萬人入  
據復進佔我和龍延吉東甯  
甯安等五縣橫肆焚殺華人  
死八千五百餘財產損失八  
百餘萬日軍退後復援鄭家  
屯例設警察署於琿春

俄舊黨恩琴率同俄蒙兵匪  
四五千人攻陷我庫倫佔領  
外蒙全境其指揮之日軍官

民國十年

一九二一

不下五六十人

美總統哈定召開會議於華盛頓中國由顧維鈞王寵惠施肇基代表出席要求日本交還旅順大連不允山東問題則由各國調停訂立中日魯案條約二十八條其主要者爲

一、日本應將前德國膠州租借地交還中國由中國開爲商埠  
二、日本放棄德人在山東所得之優先權海關管理亦由中國收回  
三、公產原屬中德者無價收回日佔時所獲得或建築

華會魯案之解決雖尚可稱滿意然濟順高徐路仍待國際投資淄川等礦仍須日本投資條件束縛亦未能任我自由日以武力侵佔膠濟路近八年之久所有收入盡被吞沒今復贖訴我三千萬金貪婪無厭令人恨恨

者酌給原價成數收回

四、濟順高徐路線歸國際資  
本團投資承借煙灘路由  
中國自建

五、膠濟沿路日軍俟中國派  
警接收即撤至遲不得過  
六個月

六、青煙青濰海線除日本移  
用一部外均交還中國青  
島濟南無線電台於撤兵  
日交還由中日秉公給價  
七、淄川坊子金嶺鎮三礦交  
由中國特許之公司承辦  
日本資金不得超過中國  
資金之額青島鹽場亦由  
中國備價贖回

年	民國十二	民國十一	
一九二三		一九二二	
			八、膠濟鐵路估價日金三千萬中國用國庫支付券贖回分十五年償清用日人一人爲車務長中日各一人爲會計長至付清贖款爲止
辛石井協定 日美兩國同時宣佈廢棄藍 事均在青島簽字接收	三月二十九日魯案未了各 部細目協定五日簽訂第二 部細目協定	華會結束中國派王正廷督 辦接收青島魯案善後事宜 十二月一日簽訂魯案第一 部細目協定	
	魯案至此大體解決 然華會中不能取消 二十一條仍爲遺恨		

六月一日長沙學生檢查日

貨日艦伏見號水兵登岸毆傷我工人學生多人旋金陵丸到埠又與學生衝突日水兵竟開槍轟擊當場斃二人傷四十餘人我提抗議日仍譏爲事由排日運動而起不認負責復藉口保僑加派驅逐艦四艘抵湘示威

九月日東京橫濱大地震韓民乘機起事日軍警於混亂中慘殺我僑民四百餘人經抗議不理

漢口日商本多洋行華傭田仲香無端爲日人毆斃

廈門台匪抗拒檢查凶器與我軍衝突斃二人慘日領向

年  
民國十三

一九二四

民國十五年	一九二六年	一九二五年	我交涉 溝口日商東孚洋行勒斃分 銷經理華人賈邦敏
國民軍佔領京津爲拒奉天 艦隊東襲以水雷封鎖大沽 口日艦「藤」「吹雪」兩 號不遵我方信號強行駛入 並炮轟我炮台傷十餘人事	張作霖部下將領郭松齡在 瀋州響應國民軍倒戈反奉 迫近瀋陽日遣駐韓軍隊阻 郭入營口並協同奉軍作戰 郭夫婦被俘殺	上海日內外棉紗廠無故停 工並開槍擊斃華工顧正紅 一名	五卅慘案種因於 此
		遼省爲我領土日 竟公然出兵與中國軍隊作戰侵犯 主權無理已極	

民國十六年

一九二七

後反向我抗議並嗾北京公使團提最後通牒段政府承允之因有三一八慘案

漢口日水兵毆我人力車夫刺死工人某我國羣衆聚與理論日軍據東洋廟開槍射擊前後三次斃十餘人傷數十人

日政府擅在我奉天臨江設領事署

我國民革命軍北伐節節勝利進入魯境日內閣議決出兵山東

日軍在青島毆傷我車夫擊斃我警察搗毀我警署掠奪我槍械

		民國十七 年	
名 人	本溪湖日煤礦工廠慘殺我 工人數十名	一九二二八	漢口日艦砲轟我軍民死傷 頗多
日艦安定號水兵本筆在上 海虹口刀殺我人力車夫一 人	日輪厚田第二丸在長江泰 興附近撞沉我大通公司之 新大明輪乘客溺死者二百 數十人損失二十餘萬元 日兵艦三艘在福建平潭屠 殺我民衆死者三十餘人 日艦在廈門撕毀我黨國旗 逮捕我糾察隊劉樹根等八		

我革命軍克泰安迫濟南聲勢銳甚日政府因遣第六師團長福田等以護僑爲名率日軍三千餘赴濟五月一日晨我軍完全克復濟城日軍隨處挑釁殘殺市民二日我第一軍營長一人徒手行經濟南日報館門首爲日兵刺死並捕我宣傳員十餘人三日上午十時許我四十四軍士兵一人經過魏家莊日商隆昌洋行附近日兵令其停止檢查言語不通致生誤會日軍即開機關槍向我軍轟擊繳我槍械大肆屠殺燬我各機關及重要建築經我外

濟案發生實爲日本帝國主義者保護北洋軍閥阻礙北伐進展以圖實現其侵略迷夢之結果日軍入濟後行爲之殘暴甚至傷及我外交官吏不僅重違國際公法抑且大背人道與正義宜爲世所共棄

交部長黃郛與日領交涉無效晚五時由各國領事出而調停停止射擊四日日軍侵入山東特派交涉員公署盡縛交涉署職員工役交涉員蔡公時以下十六人槍斃之並於死前割蔡耳鼻城內日軍四出掠殺日政府復加遣日軍三萬人向魯進發六日大連日兵二十八旅團到濟福田遂向我提出一、繳辦肇事華方高級長官二、解除華軍武裝三、停止反日宣傳四、駐張莊辛莊之南軍撤退五、濟南及膠濟路兩旁廿里禁華軍屯駐等五

條件談判未終日軍復以八

日清晨佔領張莊辛莊並以野砲坦克車攻我總部所在地之黨家莊是日正午起日軍對濟下全城總攻擊令巨砲四發入晚半分鐘即聞一響又用鐵甲車往來膠濟路射擊城內各衙署學校商店住宅大半爲猛烈之砲火所燬至十日晚濟南名城已成焦土十一日晨我軍始退出濟城日軍入佔續肆屠殺奸淫劫掠加害傷兵炸燬火藥庫佔據兵工廠殘酷蠻野慘無人道我死難軍民因多爲日軍設法掩滅確數無從統

計其已調查翔實者已達三千六百二十五人建築物及財產損失為二千五百九十五萬一千七百九十三元

六月一日起日軍強佔膠濟鐵路沿線青島濰縣膠州高密等站

六月一日日人陰謀炸燒張作霖於瀋陽皇姑屯站事後復增兵東三省迭發不許東北當局傾向國民黨之警告日人憲張之不受利用與革命軍死戰全師而退因陰施狙擊田中首相卒以此為敵日軍強佔山東博山

日軍在山東周村砲轟我軍  
民死傷無數

國民政府外交部對外宣言  
一切不平等條約已滿期者  
一律廢除另訂新約民元前  
十六年所訂之中日行船通  
商條約亦屆滿期因於七月  
十九日致牒日本請另訂日  
政府覆牒強詞謂應繼續有  
效十年並斥我要求廢約爲  
蔑視國際信義之暴舉經二  
度駁復無效

國民政府宣佈關稅自主並  
決以十八年二月一日實行  
「進口新稅則」各國均接  
收照會日本駐滬總領事獨

民國十八  
年

一九二九

堅決否認並將原文退還  
漢口日炮車輾斃我工人水  
杏林移居華界企圖脫罪

三月二十八日國民政府外交部長王正廷與日公使芳澤簽定解決濟案各文件其要點如左

一、兩個月內日本撤退山東全部駐軍  
二、認濟案爲不幸事件相互不究軍事行動之責任  
三、組織共同調查委員會從新調查雙方損失  
濟案交涉解決後我國即派崔士傑等接收日本侵佔區域至五月二十日山東日軍

濟案責任全屬日方凡有耳目其所聞見然交涉結果撤兵之外並無損失賠償殘殺我外交官並欲其道歉而不可得

始全數撤盡

日警率韓人掘毀北甯路北

陵支線

中俄戰起日軍迭在長春瀋

陽等處實彈演習

日兵私築吉會路成七里

南滿路日軍闖入鐵嶺將我

保安隊全數擄去三日後始

釋出隊長盧振武忿而自殺

日內閣添設拓殖省以首相

田中義一兼任拓殖大臣

日軍在遼甯本溪擅築砲台

南滿沿線增築者共四餘座

新民七公台村民韓某蓋平

農民張玉堂先後爲日警開

槍故殺

對華侵略之總機  
關成立

民國十九  
年

一九三〇

國民政府頒布撤廢領事裁判權明令中日舊約本已滿期但日人仍持新約未訂舊約有效之說一面主張第一步撤銷內地領判權第二步行之商埠第三步再及租界日首相外相拓相陸相藏相及滿鐵總裁在東京開南滿鐵路改革協會

五月六日中日關稅協定正式簽字其要點如左

一、中日政府彼此同意關於貨物出口之稅率存票通過稅船鈔等一切事項全由兩國國內法令規定

中日關稅協定原以互惠為原則而附件所列我國運日優惠貨物僅及三種與入口日貨相形見绌

及有關之一切事項之優

惠待遇

日本藉口延邊韓黨之活動

陳兵圖們江

遼寧浙江江蘇河北山東等  
海面時有日本漁船越境弋

捕或有借兵艦爲護符者

日關東廳以日金一百萬元

設立金融組合於哈爾濱

日關東廳與滿鐵會社共同

組織滿蒙視察團誘致指導

委員會

南滿日軍舉行聯合行軍大

操其第十六師團長與滿鐵

沿線獨立守備司令復飭祕

密舉行攻防大演習南起遼

兩三年來日南滿  
駐軍屢作大規模  
之演習

陽北至長春分甲乙二軍以瀋陽爲懸想攻擊點所經地帶凡延長千餘里蹂躪田禾我農民損失極重

日韓人入東蒙考察六個月中共三百七十餘起多數未見退還

大連日僑金井章次發起組織滿洲青年聯盟部本部設大連分部共二十餘處以調查東北實際情形爲任務延邊日警一再毆人滋事拘我警察復開槍射擊華軍十一月十九日龍井村開到日警二十一隊並以飛機示威我國照會日政府要求收回

南滿郵權未復

日軍在長春建築之大兵營  
歷時二年至此落成

日柘殖省設大連農事會社  
獎勵移民旅大

旅順築港工事完成歷時四  
載費日金六二〇九一七元  
國民政府照會日代辦請收  
回漢口日租界無結果

朝鮮日警官侮辱我國旗  
日漁輪二百餘艘駛至鞍山  
海礁余山等洋面捕魚並以  
浦風艦開至定海示威  
延邊日警武裝至頭道溝擅  
捕已入華籍之韓民朴秦元  
崔永範我警官與之交涉仍

年  
民國二十

一九三一

開槍奪人而去

日在朝鮮平北新義州設國  
境大學研究滿蒙問題養成  
拓殖人材

日軍在鐵嶺馬蓬溝設要塞  
司令部

日滿鐵理事木村向我東北  
當局提出解決中日鐵道交  
涉內容爲

一、吉敦路展接天圖路完成  
吉會線

二、吉敦洮昂兩路未償工料  
改成借款另訂新約  
三、四洮路舊債本利並爲新  
債另訂新約等我未接受  
中日電信交涉開正式會議

滬崎合同重行討論青佐合同亦有修改

日關東廳召開兵事資源調查會議其任務

一、調查我國海陸空軍軍備之虛實

二、調查滿洲軍事地理

三、改良軍事訓練

日人入長白縣測繪地圖

大連日人所組織之內蒙拓殖團成立

四月十六日長春稻田公司經理郝永德租得縣屬萬寶山地方窪地五百晌旋轉租於韓人申永均等約中說明須得縣政府批准始生效力

縣府既迄未批准該韓人等竟擅自招集四百餘人攜帶手槍農具在附近挖掘水溝引導伊通河水佔用我農民田地長四十餘里寬至四丈更以挖出之土堆積成壩毀我農田四百餘畝復進而建築水堰橫阻河流上游田畝盡成澤國下游淤塞航業居民亦受影響吉林省政府以其未經許可擅行種植有背條約六月一日電令長春縣府派警勸諭韓民出境不從因逮問其首領謂受日人命令來此種稻二日我方警士至馬家哨口驅散仍在工作

之韓民並函致日領田代請  
查明辦理乃日領非唯不答  
且續令韓民仍往工作並派  
警官前往保護築壩經我市  
政籌備處一再函與交涉日  
領均狡詞延宕我農民忿激  
七月三日晨遂集合農工自往  
填溝平堰該地日警竟開槍  
轟擊當場傷殺我徒手農民  
多人復捕去十五六人嚴刑  
拷打並調集日警搜繳我農  
民自衛槍械開萬寶山之日  
軍更在彼掘壕架砲埋設地  
雷砍伐林木扣留船隻我方  
嚴詞抗議日仍一味支吾至  
五日晚鮮農遂復在日人武

力保護之下完成其壞工矣

萬寶山慘案發生後日人利用韓記者金利三捏造謠言謂中國官民殘殺韓人朝鮮全境均受煽惑因聚衆暴動向我華僑猛烈攻擊日浪人及軍警變易服裝混入隊中參加劫殺

朝鮮京城方面韓人自七月三日晚起分隊出發至五日星期各校學生亦加入毆殺華僑死者二百十六人剖腹取肝鮮血塗地房屋被毀者百餘家損失逾百萬仁川韓人聚衆萬餘大舉暴動被殺華僑七八人受重傷

此次韓人排華暴動出諸日人指使除金利三手書自白竟爲日捕刺殺滅口可資參證外加以醞釀之初日政府發出訓電即聲稱滿蒙糾紛難保不再造成濟南慘案之不祥事件與後來事實若合符節暴動之時變服助兇暴動之後華僑逃出舟車拒絕裝載遲延電信

者二十餘人所有商肆俱被焚燬損失在二百萬元以上平壤方面華僑受害最烈房屋被燬數百家殺戮尤慘婦孺不免積屍二百餘盡投溝間至七日暴動始止日方報告亦認死難者至少有九十五人

鎮南浦華人農園被焚商店數十家被搗毀新義州元山華僑損失亦極重大鮮案發生我外部於七月七日正式向日提出第一次抗議要求懲兇賠償保證日方答復謂慘禍因壓迫滿洲鮮人而起抱歉而外措詞空洞

阻遏消息等等均力促慘案之擴大其爲日人有組織有計劃之狠毒陰謀概可想見

我國再於十六日提出第二次抗議，辯明責任。日政府始終謬卸，僅允救恤。我國又於八月十四日提出第三次抗議，統計華僑生命財產之損失，提出要求賠償數額。日仍延擋不復。

日退伍步兵上尉中村麗太郎，僞稱農學博士至我興安區遊歷。後日政府忽聲稱其失蹤，向我提出抗議。國內藉爲口實，對華宣戰之說甚囂塵上。武人自南陸相以下持之尤力。

九月十八日夜十時，瀋陽日滿鐵守備隊突炸斷皇姑屯。

日本帝國主義者數十年來蓄實行

東鐵橋開始軍事行動駐遼  
陽第二師團夤夜開瀋即以  
巨砲轟我北大營我軍遵令  
未加抵抗退出以後日軍舉  
火焚燒迫擊砲廠被服廠糧  
秣廠均燬我官民傷死無數  
十九日拂曉遼吉各地日軍  
同時向瀋陽安東營口長春  
進迫延邊五縣均被強佔八  
時大隊日軍攻入瀋陽城內  
解除軍警武裝佔據政府機  
關搜查文卷掠奪印信大索  
職官東北大學各銀行兵工  
廠飛機廠均被佔殘殺華人  
屍橫狼籍死者在三千以上  
日關東軍司令本莊繁到瀋

北進大陸政策之  
決心此次侵佔遼  
吉各地甘冒天下  
之大不韙破壞  
世界和平違反國  
際盟約其乘我國  
水災甫退救死不  
遑之時肆其武力  
侵略尤極橫暴殘  
酷滅絕人道之能  
事且不崇朝而佔  
我城邑數十處略  
我土地數千里其  
爲久有準備之策  
動不言可知野心  
未戢來日大難我

國民此後所受之  
蹂躪或尚有酷於  
此者然事已至此  
我亦惟有朝野上  
下精誠團結矢必  
死之決心作最後  
之奮鬥而已

拘禁遼寧省府主席臧式毅  
迫其簽字承認贊自我開安  
東於六時被佔營口於八時  
被佔長春日軍先包圍寬城  
子南嶺等處我兵營迫令繳  
械旋以開花炮攻城間十五  
分一發二十日多門中將入  
佔長春二十一日本莊委士  
肥原爲瀋陽市長豹野二郎  
爲市政事務所長晚六時日  
軍陷吉林我五團全軍殉難  
二十二日新民昌圖被佔焚  
掠極慘二十三日洮南通遼  
遼源等處及四洮路全線均  
被佔至是遼吉二省除東路  
外凡鐵道所經之處俱爲所

強佔矣

日軍佔據遼吉沿鐵路各大  
商埠後復由溝幫子窺我山  
海關一方派飛機在北甯路  
打虎山皇姑屯興隆店各站  
拋擲炸彈並威脅路局爲之  
運兵一方遣軍艦四出中國  
各港向我恫嚇既佔領連山  
灣葫蘆島其陸戰隊先後在  
煙台龍口青島海州登陸  
日軍侵佔遼吉各地後國民  
政府除向日三次嚴重抗議  
外即分別提出國際聯盟行  
政會通知美國請求援助國  
聯決議限日軍於十月十四  
日以前撤兵

侵佔遼吉之參加日軍陸軍  
方面出動者計駐南滿鐵路  
沿線之守備隊關東軍憲兵  
隊旅順駐屯軍及重砲隊各  
地在鄉軍人海城野砲隊日  
陸軍第二師團第三旅團第  
十五旅團朝鮮混成旅團朝  
鮮羅南第三十旅團等日政  
府於接受國聯通知後非特  
不即撤退一方仍由內地派  
兵徵船載運二十四日復以  
飛機三架用達姆彈轟擊興  
隆店我北甯通車死二人傷  
五人

日人鼓吹滿蒙獨立欲用亡  
韓故智永佔三省其策略以

遼吉黑熱四省及內外蒙建立滿蒙獨立國或中和國有擁亡清廢帝溥儀爲皇帝或由當地人士如袁金鎧等自組政府執掌政權等之企圖日人強迫袁金鎧等組織瀋陽治安維持委員會派縣長自衛警察局長熙洽等組吉林省長官公署任命地方官吏

日軍在延邊趕築吉會鐵道預期兩月完成

日對我中國南部抗日救國運動提出嚴重警告並派二十四二十六兩驅逐艦來華示威檉桃檜柳四號已抵上海其原在長江沿線之軍艦已達數十艘之多云

上海图书馆藏书



A541 212 0020 4430B

日本侵略中國年表

六八



3962